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APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezani", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" in C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, daci 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în sus 200 Lei ——. 

El ştie mai bine! 
Taica Sehopenhauer, filosof nemuritor şi 

ora de inimă nu s'a ruşinat — deşi nu era om de 
serie — să spună următoarele cuvinte: 

„Ştiinţa umană, pe toate laturile ei este atât 
de estinsă1 încât nu-i poţi vedea hotarele şi din 
aceea ce ar fi vrednic de cunoscut nici un om 
nu poate spune că cunoaşte baremi a suta parte". 

Dacă ar mai tcăi azi ..celebrul filosof sigur 
că ar deveni de o sută de ori mai pesimist 
decât a fost, când ar constata cum se reped 
oamenii în numele ştiinţii şi „înţelepciunii lor", 
asupra tuturor alcătuirilor omeneşti şi asupra 
insfituţiunii divine, care se chiamă sfânta biserică^ 

Badea Ion, care — fie zis între n o i — este 
un om pur instinctual în cutare adunare 
parohială se repede asupra tuturor, cu înţelep
ciunea lui, chiar dacă s'ar scula apostolul Pa vel 
din morţi şi ar veni la adunarea parohială şi ar 
spune cum stau lucrurile, badea Ion nu s'ar 
lăsa blamat în părerile fui, fiindcă el ştie cel 
mai bine cum şi ce trebue făcut. 

Dar dacă lipsa de modestie şi de scrupulo-
sitate ar grasa numai la sate, treacă-meargă. 

Păcatele acestea însă se suie şi la oraşe. 
Cutare profesor, care nu a cetit în original pe 
autorii teoriilor evoluţiei şi nu a văzut în viaţa 
lui orangutan, totuşi este de părerea că creşti
nismul cu învăţăturile sale e ceva antiquat, 
ceva demodat, ne mai corespunzând tinirJului 
modern. Nici d-sa nici elevii d-sale nu vor ceti 
o singură pagină din Biblie, fiind convinşi că 
această carte sfântă este complect bătută şi 
desfiinţată de ştiinţa mare a oamenilor. Prin 
urmare ei ştiu mai bine, care este adevărul 
decât venerabila carte! 

Alţi oameni de ştiinţă încearcă să arunce 
în camera de vechituri creştinismul, pe tema că 
au aflat legile vieţii sociale, mai bine decât 
evangelia, care lasă la o parte aparenţele şi 
merge deadreptul la rădăcina sufletului. 

Prin urmare şt ei ştiu mai bine decât 
evangelia Domnului nostru Iisus Hristos, ce este 
de făcut. Sfânta evangelie ne spune că faptele 
oamenilor sunt în majoritatea lor colorate de 
patimi şi până când oamenii nu vor reuşi să 
doboare patimile din ei prin frica de Dumnezeu 
şi. prin o simţire curată, poţi să» scrii pe hârtie 
ce vrei. Ce i-a folosit fariseului că s'a dus lă 
biserică să se închine? El a plecat de acasă 
binecolorat şi din fiecare vorbă a lui transpira 
patima vanităţii şi a pozării în faţa lumii. Şi 
fariseul la rândul său ^$tiâ cel mai bine cum 
trebue sa' fie un om binecredincios. . • 

Intr'un singur punct trebuie să recunoaştem ' 
meritele mari ale ştiinţei omeneşti. Ştiinţa a 
ascuţit mintea omenească, ( în general de aşa fel 
încât găseşti oameni cu bună judecată în toate 
păturile sociale. Omul instinctual, omul colorat 
de patimi ascunse, ori în ce costum ar fi îmbră
cat, este recunoscut imediat ca fariseul din 
evangelie. 

Nu mai merge să vorbeşti de istorie, de 
geografie, de sociologie sau alte ramuri de ştiinţă; 
fără să fi asudat mult întru agonisirea cuno
ştinţelor, cari trec peste măsura mediocră. 

Dar şi mai puţin merge să vorbeşti de 
y C r e d i n ţ ă , de dreptatea divină, de dreptatea ome
nească şi de toate sentimentele nobile, dacă tu 
nu ai nici un dram d i n ele. 

Judecătorii răspândiţi în toate coturile: o 
b a b ă , un moş, un muncitor, un tinerel, numai 
decât te simt că eşti un fariseu care pozezi 1 şi 
pe dinlăuntru eşti ca un mormânt văruit, 



Poţi torţa lumea să te respecteze şi să ţi 
se supună strângându-o de gât, dar asta nu în 
numele ştiinţei şi al culturei, ci în numele 
congjnialităţii cucele mai. primitive şi sălbatice 
popoare din Africa, nedescoperită încă. 

In felul acesta ajungem să ne batem crunt 
cu cea mai cumplită erezie în cunoaşterea 
omului care circulă azi pretutindenea. 

Să moară preotul cu întreaga lui familie, 
să moiră învăţătorul da toata categoriile cu 
întreaga lui familie, pentru o-rmeniL cari au plă
cerea să rămână întreaga lor viaţă pur instinctuali 
şi să câştige absolut totul pe meleagurile vieţii 
europene prin „vânat" şi „pescuit". 

Fiinţa omenească nu este nici lut nici 
lemn pe care sculptorul le poate ciopli cum îi 
doreşte inima, ci este gândire şi simţire. 

Azi se arată clar adevărul că toate influenţele 
bune din lume nu te pot face om în înţelesul 
adevărat al cuvântului, dacă tu singur nu simţi 
în tine plăcerea şi datoria de a te ridica peste 
viaţa instinctuală. 

Adevărul este că te formează alţii, dar în 
primul rând trebuie, dacă eşti om, să te formezi 
tu, prin mii de sbuciume. 

Nimeni nu ştie mai bine decât tine ce 
îariseu sută la sută este în' adâncul sufletului 
tău şi această buruiană veninoasă numai tu o 
poţi smulge din sufletul tău şi nimeni altul, 
măcar de ar leşini şi ar muri în munca lui 
de persvasiune. 

Cu mentalitatea de african sadea nu "al 
dreptul în faţa lui Dumnezeu şi în faţa culturii 
omeneşti să ceri nimănui să-şi jertfească măcar 
o clipă din timpul lui şi nici măcar o fărâmă 
din energia lui. 

O '.'r.enii cari trăiesc în Europa dar în reali
tate sunt fraţi adevăraţi cu Africanii cari prind 
crocodilul şi în toată ziua taie o bucată din 
coada lui ca să se sature, nu au dreptul la 
însângerarea inimilor nobile, ci la legi africane. 

Badea Ion şi consoţii lui surtucari, cari 
spun că ei ştiu cel mai bine care este dreptatea, 
să fie siguri că totuşi sfânta evangelie a Iui 
Hristos e mai înţeleaptă şi mai nobilă decât ei. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

înfricoşata Judecată 
„Veghiati dar, pentrucă nu 

ştiţi, în ce zi va veni Dotnnul 
vostru" (Ev. Mateiu XXIV, 42). 

Dragii mei, 

ToţL câţi aţi părăsit lucrurile vieţii cele 
deşarte şi pierdute, luaţi bine seama ca nu 
cumva să vă întoarceţi iarăş inima voastră spre, 
acelea. Avuţia se trece, mărirea se pierde, frum-
seţea se vestejeşte, şi toate se schimbă şi ca 
umbra trec. 

Pentru aceia zice David: „Ga o umbră se 
trece omul, şi în deşert se mişcă, în zadar se 
turbură, strânge avuţie, căci peste puţină vreme, 
nu poate lua nimic cu dânsul*. 

Ci toate lăsâridu-le mergem spre înfricoşata 
judecată, goi precum ne-am născut. 

Şi mergem ticăloşi, posomorâţi, întunecaţi, 
speriaţi, trudiţi, despuiaţi, spăimântaţi şi cu faţa 
la pământ. Şi ne acoperim faţa de ruşine, şi 
aşa vom sta înainte la înfricoşata şi nefâţarnica 
judecată. Unde cărţile faptelor se deschid, unde 
este neîncetat scrâşnirea dinţilor, unde e plân
gerea cea fără mângâiere, unde nu e radere ci 
tânguire* unde nu e lumină ci întuneric, unde 
nu e bucurie ci suspin, unde nu e desfrânare 
ci judecată. 

Unde este slava cea deşartă a bogaţ i lor? 
Unde podoaba hainelor? Unde sunt încălţă-
mintele cele lucitoare şi hainele cele de mă
t a se? Unde sunt casele cele văruite şi sone
tele argintului? Unde sunt cei ce nu văd să
racii? Unde sunt cei ce cu jocuri şi'n timpane 
beau vinul? Unde sunt cei ce zic să mâncăm 
şi să bem că mâine vom muri? Unde sunt 
aceia cari zic, că iubitor de oameni este Dum- * 
nezeu şi nu munceşte pe cei ce păcătuesc? 
Câţi se vor căi cei ce cugetă şi zic acestea! 
Căci vor suspina şi vor grăi unii către alţii 
zicând: 1 

O! Vai, cum am greşit şi ne-am pierdut 
pe noi. Ne învăţau alţii, şi noi nu ascultain şl 
nici nu băgăm de seamă. 

Ne învăţa şi noi ne băteam joc! Iată că 
dreaptă e judecata lui Dumnezeu, şi cu ade
vărat ne luăm plata pentru cele ce am făcut! 
Pentru puţină şi mică slavă, am perdut slava 
cea mare şi adevărată, pentru bogăţie deşartă 
ne-am lipsit de bogăţia împărăţiei cereşti. 

Să nu auzim şi noi când vom bate la uşă: 
„Adevăra t vă spun că nu vă cunosc pre voi" 
(Ev. Matei XXV, 12) şi să ni se facă ruşine 



că necinstim şi întristăm pe Făcătorul. El ne 
poartă de grijă şi noi în toate zilele nu ne 
ruşinăm a călca poruncile Lui! 

Să încetăm dar cu desfătările mâncărilor 
şi băuturilor prea multe. Să încetăm grăirea de 
rău, năpăstuirea, desîrânarea. Să nu mai osân
dim pe preoţii Domnului. 

Acestea să le lăsăm şi de rugăciuni, me
tanii, citanii şi postiri să ne apucăm. Să ne 
gândim la ceasul judecăţii, şi să ne ostenim şi 
să plângem în a:eastă viaţă trecătoare, ca să 
nu ne muncim în veci. 

Vremea e puţină, iar judecată va îi multă. 
Vai de cel fără credinţă că se va da la îngeri 
nemilostivi. Vai de cel ce aici nu se pocăeşte, 
că la adevărat judecător va merge. Drept aceia 
să nu ne fie milă de trupurile noastre că ie 
chinuim, pentrucă trupul este lut şi va merge 
iar în pământ, că ţărâna, ţărână se va face. 
Că de vom trăi în deşertăciune cinzeci de ani, 
şi chiar o sută de vom vieţui, după aceia ce 
e ? Bătrâneţe ! După ace ia? Boală şi s lăbiciune? 
După aceia? Groaznicul ceas la care toţi se 
aşteaptă şi de care se cutremură. Mare lucru 
e a vedea sufletul despărţindu-se de trup. £ 
mare nevoia ceasului,aceluia,, când glasul se 
opreşte şi limba să zică cuvântul nu poate. 

Atunci şi pe cei ce stau aproape prieteni sau 
părinţi şi fraţi, nu-i cunoaştem, au doară de- i 
cunoaştem putem a le grăi ceva? La ceasul 
acela, nici de copil, nici de prieten, nici de 
altceva nu ne aducem aminte, fără numai de 
păcatele noastre. 

Şi cum vom să întâmpinăm pe Judecător, 
ce seamă să dăm, ce ertare să luăm, şi în ce 
loc ne va primi? Atunci vom vrea a fugi de 
faţa judecătorului, chiar puţină vreme să ne 
pocăim, să plângem, să facem milostenie, findcă 
viaţa noastră rău o am cheltuit şi petrecut. 

Deci acestea dela mine cunoscând, să ne 
reînoim mai înainte de ceasul acela, şi să ve
nim cu mare grabă la pocăinţă. Să nu zicem 
că am păcătuit, ci numai să batem cu po
căinţă la uşă zicând: „Deschide nouă, deschide 
Doamne, păcătoşilor şi nevrednicilor robilor 
Tăi, că la Tine scăpăm, şi ţie slavă şi închi
năciune trimitem. Amin. 

Cuvânt al 
Sfântului Ioan Gură de Aur 

Prelucrare de un Stud. teolog. 

Peripeţiile unor. finanţe # ) 

X I I . 

Printre rezeivele accentuate în fiecare decla
raţie^ colectivă a pretenţiunilor eparhiei am amin
tit, că în cele mai multe cazuri derivă datoria 
de acolo, că debitorii au luat pământ în arendă, 
oferind în calitate de arendaşi, de buna voie şi 
la iiciîaţie publică, atâta arendă cât au aflat că 
pot să plătească, amăsurat împrejurărilor, deci 
nu poate fi vorba de dobânzi acumulate, necalcu-
lându-se nici un fel de dobândă după arenzile 
neîmprocesuate, ci este vorba de prestarea con
travalorii pentra folosirea pământului, care con
travaloare s'a schimbat an de an, respectiv s'a 
redus după cum s'au schimbat şi referinţele .finan
ciare şi economice din ţară. 

Am' subliniat, că ar fi cea mai mare nedrep- . 
tate, ca o arendă minimală, pe care a oferit-o 
arendaşul sub influinţa circumstanţelor absolut 
nefavorabile să se mai reducă la jumătate, de 
vreme ce impozitele sunt mai mari, decât, ar face 
arenda redusă, care arendă arendatorul iarăşi n'ar 
primi-o deodată, ci în curs de mai mulţi ani, 
până când impozitele are să le plătească necon
diţionat până la finea anului. 

Legea iniţială pentru asanarea datoriilor 
agricole a fost parte modificată, parte complectată 
cu noua „Lege pentru modificarea legii asanării 
datoriilor agricole", publicată în „Monitorul Ofi
cial" din 26 Octomvriqpl932. 

Această lege din urmă a suspendat pe timp 
de 18 luni, în condiţiunile cuprinse acolo, stabi
lirea raporturilor definitive între creditorii şi debi
torii agricoli, de cari s'a ocupat legea asanării 
datoriilor. 

Legea pentru reglementarea datoriilor agri
cole şi urbane, publicată în 14 Aprilie 1933,. 
pune capăt nesiguranţei de intrepretare de până 
aci, în ce priveşte arenzile, când în articolul 12 
precizează, că dispoziţiile acestei legi nu se aplică, 
între altele contractelor de locaţiune în ce priveşte 
chiriile şi arenzile. 

Prin aceasta lege din urmă s'a acordat un 
moratoriu de cinci ani debitorilor agricoli, cari 
n'aveau pământ mai mult de 10 ha., precum şi 
celor cu 10 ba. până la 50 ha., cu o dobândă 
de 1% pe an şi moratoriu de doi ani debitorilor 
agricoli cu peste 50 ha. de pământ, cu o dobândă 
de 3 % pe an. 

Efectul acestei legi a fost, că luni de zile n'a 
întrat niciun ban la casierie în datoria debitorilor 

*) Vezi Nrii 10, 14, 16, 21, 24, 32, 3 3 , 3 9 , 45 ex. 1940 şi 
Nr. 1 şi 4 ex. 1941. 



eparhiei, cu toate că în acest organ oficial s'a 
lămurit chestiunea îndestul, că datoriile către 
eparhie nu cad în conversiune. 

Devenind astfel situaţia disperată, secţia eco
nomică a consiliului eparhial s 'a ocupat de flecare 
arendaş restanţier în parte, cerând oficiilor paro
hiale, să comunice arendaşilor, că chiriile şi 
arenzile nu cad în conversiune şi că dacă nu 
vor plăti vor fi împrocesuaţi. 

Răspunsurile primite au fost cuprinse în 
câte un proces verbal, care s 'a înaintat Consi
liului eparhial. Din aceste procese verbale am 
constatat, că debitorii şi-au recunoscut datoria, 
cerând păsuire, ca să o poată plăti în rate şi 
anume în timp de 1-4 ani. 

Respiriu li-s'a dat în toate cazurile la cei mai 
mulţi cum au cerut, la unii cu pretenţii prea 
mari li-s'a redus termenul de plată ce care îl 
solicitaseră, tuturofa li-s'a pus însă condiţia, că 
dacă nu plătesc rata primă la termen, pierd fa
vorul acordat de a plăti în rate. 

Urmarea a fost, că au început să incUrgă 
arenzile respectiv ratele fixate în măsură destul 
de mare, chiar şi dela arendaşi mai vechi. 

Suspedându-se însă execuţiile în luna No-
emvrie 1933 în vederea alcătuirei unei noui legi 
a conversiunei, arendaşii sau sistat plăţile pe toată 
linia în nădejdea, că legea cea nouă va cuprinde 
in cadrele conversiunei şi datoriile către eparhie. 
Astfel dintr'odată iar a ajuns eparhia cu încasă
rile acolo, unde era mai nainte. 

Ca în anul 1932 aşa şi în anul 1933 a 
avut eparhia să lupte cu greutăţi mari, pentrucă 
institutele de credit şi de economii ajunseră în 
starea precară de a nu mai putea da dividende 
după acţii, nici interese după depuneri. 

Aşa se explică, că eparhia avea fonduri-şi 
fundaţiuni, care deocamdată nu puteau servi 
scopul pentru care au fost creiate. 

Din toate ce se petreceau în jurul nostru 
vedeam că evoluăm spre o lume nouă, care 
tinde să dărâme bazele lumei celei vechi, apro-
piindu-ne de o nouă îndrumare economică şi 
socială. 

Nesiguranţa, lipsa de credit tot mai ame
ninţătoare, antagonistul pronunţat între individ 
şi societate, precum şi apunerea moralei de odi
nioară, impuneau noui forme economice şi soci
ale, pe cari se străduiau cei din fruntea trebu
rilor obşteşti să le afle şi aplice, pentru a ne 
scăpa încă de cU vreme de o prăbuşire totală. 

In mijlocul acestor stări îngrijorătoare pier
dem pe chiriarhul Dr Iosif Tr. Badescu, trecând 
el în 11 Iulie 1933 la cele vecinice, după o 
suferinţă de mai mulţi ani. 

Aurel Moacă. 

înapoi, la canoane. 
Acesta a fost titlul articolului de fond al 

Foii Diecezane din numărul trecut. Ca şi ia 
alte redacţii, astfel şi la redacţia foii noastre Se 
trec în revistă şi se indică mereu ca într'un 
barometru, toate schimbările sociale, prin cari 
trece societatea omenească. In acest laborator s'a 
făcut un discernământ al evenimentelor', din care 
redactorul Foii Diecezane a ' ' t r a s conclusia: 
„înapoi, la canoane". 

Creştinismul a parcurs un drum lung, în 
decurs de 2000 ani. Şi cu cât ne îndepărtăm 
de primele veacuri ale creştinismului, cu atât 
mai mult sufletul creştinului se răceşte de căldura 
ortodoxiei, deaceia ni-se par azi serviciile dum-
nezeeşti prea lungi, iar rânduelile de disciplină 
creştină prea învechite, şoptindu-se mereu : 
canoanele trebuesc actualizate; modernizate! 

Din frământările învolburate ale vremurilor; 
din lucrurile m/ci şi din evenimentele mari, 
prin cari trecem, vedem cum toate sunt trecă
toare, şi rămâne deasupra tuturor: ideia creştină 
de mântuire, prin credinţă, prin morală şi prin 
normele ce, reglementează acţiunile omeneşti; 
cari norme sunt perfect încadrate în canoanele 
alcătuite de Sfinţii Părinţi. f ' 

Iată de ce strigătul redacţiei Foii Diecezane: 
înapoi, la canoane, se îndreaptă către cler şi popor! 

* 

Mi-s'a dat ocaziunea să cercetez aproape 
fiecare biserică din eparhia noastră. Ca şi ori
care creştin, care intră prima oară într'6 biserică 
am simţit anumite impresii şi anumite senzaţii, 
dupăcum se prezenta biserica ca zidire, ce re
prezintă oglinda sufletului credincioşilor acelei 
biserici. Aranjamentul şi curăţenia formează 
podoaba Casei Domnului, şi în astfel de biserică 
stând, ni-se pare că stăm în ceruri! Am văzut 
şi defecţiuni. Sfaturile arhiereşti. în vizitaţiunile 
canonice, nu au întârziat cu îndrumările, \ca 
fraţii preoţi să consulte canoanele şi să se în
călzească de duhul Sfinţilor Părinţi, cari şi-au 
exteriorizat prin canoane, toată puterea lor de 
credinţă şi morală creştină. 

In numărul viitor vom spicui din canoane 
anumite părţi, pe cari se bazează disciplina 
ortodoxiei noastre. J 

T. R. 

i • • • • • 



Alte şapte duhuri rele 
D e : Preot Ioan Nicorescu, 

(Continuare) 

Şi aceasta nu fără motiv, căci ce se poate 
cugeta de o mai mare nemulţâmire ca aceea, 
când creştinul prin împărtăşire s'a împăcat cu 
Dumnezeu, 1-a primit în casa sufletului lui şi 
într'acea zi chiar se lapădâ de Dânsul, nu-L 
mai recunoaşte de binefăcătorul său şi se aruncă 
din nou în robia diavolului. Şi ce înseamnă 
această lucrare a ta? O negoţătorie adevărată, 
o vindere desăvârşită a lui Dumnezeu. 

Dar cu aceasta nu e deajuns, să războieşte 
creştinul cu însăşi sfintele Taine pe care le-a 
primit. 

Şi aci e bine să aduc pentru învăţătură o 
caracterizare a păgânilor şi necredincioşilor refe
ritor la purtarea noastră. 

Un Indian de frunte a fost odată de faţă 
şi a ascultat predica unui misionar creştin trimis 
în India, care le spunea: Pe faţa pământului 
sunt lăţite trei religiuni: . cea iudaică, mahome
dană şi cea creştină, şi aceasta din urmă e cea 
mai sigură, care aduce omului'mântuirea. După 
aceste predicăd s'a hotărît indianul să se convingă 
despre acest adevăr. Călătoreşte în Palestina 
unde cercetează sinagogile şi se interesează de 
ceremonii, sabath, legile şi jertfa iudaică. D'acolo 
trece în Turcia şi se interesează de exerciţiul 
îeligiunei mahomedanilor, moscheele şi felul lor 
d'ase ruga. 

In fine vine în Europa, cearcă a cunoaşte 
Tainele Bisericii creştine, cere informaţii despre 
preoţi, jertfa şi felul de vieţuire al credincioşilor. 

Dupăce a văzut şi ştiut toate se reîntoarce 
în India şi întrebat de ai s ă i : ce a văzut şi 
care religiune ia plăcut mai mult, le răspunde: 
Religiunea jidovilor îi vine lui ca „un joc amăgitor". 
Adunarea mahomedanilor, c a : „o murdară turmă 
de porci"; iar despre religiunea creştină s'a 
exprimat zicând: „Aceasta e o sfruntată prostie" : 
căci pecând creştinii cred, că se împărtăşesc cu 
corpul lui Dumnezeu care s'a iăcut om, se 
dedau la cele mai neruşinate păcate şi răutăţi. 

Astfel expune creştinul neînţelegător şi 
cuprins de cele şapte duhuri rele,x ceremoniile, 
Tainele şi obiceiurile sfintei noastre Biserici la 
critica şi batjocura necredincioşilor şi e dureros, 
dar adevărat. 

(Sfârşit) 

La moartea unui preot bătrân 
Până mai anii trecuţi nu se ştia la noi de 

pensionarea preoţilor. Preotul ce se cununa în 
tinereţe cu altarul Domnului, numai, moartea îl 
dobora încet de pe treptele amvonului. Cu toate 
greutăţile unei asttel de păstorire, dar poporul 
adora pe celce dela leagăn până la moarte le-a 
fost părinte şi stăpân. Când clopotele nu mai 
sunau, uşile bisericii nu se mai deschideau, 
era semn că taica părinte a căzut, la, pat şi 
moartea îl pândeşte să-1 ridice dg aici pe plaiurile 
altor lumi. Şi în ochii celor rămaşi fără mângăeri 
se iveau lacrămile părerilor de râu, dar şi în 
sufletul celui ce se despărţea de ai săi se petre
cea ceva tainic. Se văduvea un popor şi un altar. 

Gârbovit de anii bătrâneţelor a adormit în 
Domnul în oraşul Căiansebeş în ziua sf. mucenic 
Haralampie (10 Febr.) preotul Pantelimon D,omil 

' î nvrs tă de 79 ani după ce a păstorit neîntrerupt 
55 ani în Valeaboului, Obreja, Bucoşniţa cu 
ftlia Goleţ. Cei 55 ani de păstorire i-a apreciat 
Prea Sfinţia Sa părintele episcop Vasile când 
mai anii trecuţi 1-a distins cu brâu roşu. Numai 
cei mici de suflet ar fi vrut ca cu micite greşeli 
din amurgul bătrâneţelor să întuneccfaima unui 
păstor pe aeărui buze adesea răsunau cuvintele 
psalmistului: „râvna casei tale iri'a mânat pe 
mine" (Ps. 69, 10). 

Slujba înmormântării a avut loc în 12 Fe
bruarie. Plecând d in t re ai săi şi din casa unde 
şi-a petrecut calvarul suferinţelor sale a fost dus 
în sf. Biserică din cimitirul ort. rom. unde s'a 
săvârşit sf. liturgie de către preoţii: prof. Dr 
Zeno Munteanu, Simeon Şandru, Pavel Bogoie-
viciu şi protodiaconul T. Roşea. La prohod pe 
lângă cei de sus s'au mai îmbrăcat şi următorii 
preoţi: Tr. Dobromirescu, R. Suru, C. Piţigoi, 
V. Suru, V. Suru. încă la începutul sf. liturgii 
a intrat în sfT biserică şi Prea Sfinţitului episcop 
Dr Vasile Lazarescu ridicând nespus de mult 
nimbul celui dispărut iar asupra neamurilor 
înlăcrimate această deosebită atenţie a Prea 
Sfinţiei Sale a produs o netâlcuită mare uşurare 
sufletească care nu se va uita. Prezenţa între
gului personal al Ven. Consiliu Eparhial în 
frunte cu P. On. Domn consilier R. Ancuşa, 
dl consilier Sgăverdia şi ceilalţi a fost iarăş o 
dovadă a bunei aprecieri de care s'a bucurat 
acest preot de nefâţărită omenie şi cinste, acum 
în lumea celor drepţi. In cuvinte simţite fără a 
spune mai mult decât adevărul, păr. profesor 
Dr Zeno Munteanu a scos în evidenţă viaţa 
pastorală a dispărutului în decurs de jumătate 
de veac şi mai bine. 



In dangătul clopotelor purtat pe mâni de 
preoţi a fost coborît în mormânt, nu departe de 
locul de odihnă ale atâtor eminenţi arhierei, 
călugări, protopopi, preoţi şi fruntaşi vestiţi de 
pe vremuri. 

Doamne, pe celce mult s'a ostenit în via 
Domnului, în ziua judecăţii să nu treci cu ve
derea blândeţele lui, iubirea lui de oameni, 
dragostea de cele sfinte, căci în lume cât a stat 
pe T ine t e -a reprezentat. Vecinică pomenirea lui. 

Raportor. 
!"MWJ!!jji»!KCT 

Măsuri de Apărare Pasive obligatorii 
pentru populaţie 

Pentru a evita pierderi inutile pe timpul atacurilor 
aeriene, populaţia va da ascultare din cc nvingere în 
interesul fiecăruia şi al colectivităţii măsurilor de apărare 
pasivă obligatorii de mai jos: 

A) Stingerea şi ascunderea luminilor. 
Toţi locatarii imobilelor de orice fel (publice sau 

particulare), care nu au fereşti ele prevăzute cu jaluzele 
sau obloane, sunt obligaţi să-şi procure şi să aplice de
asupra geamurilor interioare hârtie neagră, cartoane, 
perdele negre groase, pături, etc. şi să se asigure totodată 
că mijlocul întrebuinţat pentru ascunderea luminilor nu 
permite să răsbată în afară, nici o rază de lumină. 

Localurile publice vor lua măsuri ca ieşirile să fie 
prevăzute cu perdele negre, care să împiedece la des
chiderea uşilor, pătrunderea luminii în afară. 

Toate luminele exterioare ale locuinţelor, magazi
nelor, e t c , (reclame luminoase, firme) vor fi stinse-. 

Luminele exterioare strict necesare dela şcoli, spi
tale, fabrici, cazărmi, gări, aerodromuri, e t c , vor fi camu
flate prin becuri in culoare fumurie, cel puţin jumătate 
din partea de jos. 

Peste bec se va aplica un abajur cilindric, vertical, 
destul de rezistent, perfect închis sus şi lung de cel 
puţin 3 ori mărimea becului, astfel ca pe pământ să 
apară o mică suprafaţă slab luminată, servind numai ca 
reper şi siguranţă, 

B) Adăpostirea. 
/. Măsuri de prevedere in ceeace priveşte adăpostirea: 

a) Şefii A. P. ai imobilelor care nu dispun de un 
adăpost special, vor alege în subsol sau pivniţa, o ca
meră sau mai multe, indiferent de cine locuieşte în subsol, 
sau-posedă pivniţa, care să aibe asigurate câte 2 ieşiri, 
(sau cel puţin o uşe şi o feriastră). 

b) Se vor aşeza la ferestrele pivniţei sau subsolului 
ales, saci sau lăzi umplute cu nisip. 

c) Se vor aşeza din vreme, în aceste încăperi 1-2 
târnăcoape şi 2-3 casmale, pentru deschiderea unei ieşiri, 
în cazul prăbuşirei imobilului. 

d) Vor exista în permanenţă în aceste încăperi, o 
lampă sau un felinar, un vas cu apă, scaunele necesare 
şi eventual, mijloacele pentru odihna celor bolnavi sau 
celor ce le-ar verii rău. 

e) Se vor cunoaşte de fiecare locatar (şef de imo
bil şi de familie) numărul telefonic şi adresa postului de 
prim ajutor cel mai apropiat. 

f) Se va procura de fiecare familiş 1-2 pachete de 
pansament şi desinfectantele necesare. 

2. Măsuri de executarea adăpostirei: 
a) Cei găsiţi de alarmă acasă, birourii, e tc , vor 

stinge luminile în tot localul şi cu mijloacele de luminat, 
pregătite dinainte, vor cobori în pivniţă sau snbsolul ales 
de adăpost. Toate aceste operaţiuni, vor trebui să fie 
făcute în tinpul cel mai scurt. 

b) Cel mai desăvârşit calm trebuie păstrat în adâ-
post în cazul când bombele au căzut în vecinătate. 

c) In caz de rănire, se va anunţa cât mai neîntâr
ziat postul de prim ajutor, întrebuinţâdu-se până la eva
cuare mijloacele aflate Ia îndemână. .. . 

d) Cei suprinşi de alarmă pe stradă, vor merge 
liniştiţi şi vor întră în primul adăpost întâlnit. 

e) Cei suprinşi de bombardament înainte de a :fi. 
găsit un adăpost, se vor ascunde în primul gag sau după 
primul zid întâlnit, iar în caz de lipsă, se vor culca de 
ndată ce aud şuerat de bombă. 

1 C) Măsuri contra incediilor. 
/. Măsuri de prevedere: 

a) Se vor goli podurile de orice material combustibil 
şi se va întinde pe podele un strat de nisip dd 2-3 cm., 
se va vămi toată partea lemnoasă a podului cu nn strat 
gros de var şi se va aşeza în unele din colţurile podu
lui, o ladă cu nisip şi o lopată. 

b) Se va aşeza la îndemână cheile dela pod şi se 
vâ destina din- vreme :personalul• de- serviciu, care să 
inspecteze podul. 

c) Se va ţine în evidenţă, numărul telefonic al postu
lui de pompieri respectiv. 

2. Măsuri de execuţie: 
a) In gaz de început de incediu, provocat de o bombă 

incediară, se va arunca dela oarecare distanţă cu lqpata, 
nisipul depozitat în lada din pod. . " 

b) Se va anunţa neîntârziat postul de pompieri, 
dacă întrebuinţarea mijlocului de mai sus, nu a dat 
rezultat. . 

D) Alarma. 
Alarma şi încetarea ei în oraşe se dă prin sirene, 

iar în comunele rurale prin clopotele dela biserici. 
începerea alarmei se dă prin un sunet modulat, iar 

în comune prin bătăi de clopote dese şi repetatate. _ 
încetarea alarmei se dă prin un sunet conţinu, iar 

în comune prin bătăi rare de clopote. 
E) Circulaţia. 

a) Vehiculele care întrebuinţează faruri, vor camufla 
luminile din faţă prin acoperiraa lor cu învelitoare de 
pielie muşama sau postav negru, sau prin aplicarea în 
spatele giamului, a unui carton- sau tablă. 

t Lumina va străbate printr'o feriastră orizontală de 
6/1 cm. aşezată deasupra focarului de lumină a farului. 

Lumina fixă de poziţie din spatele auto vehiculelor» 
va fi camuflată prin aceleaşi mijloace ca mai sus, Jăsându-
se o deschizătură orizontală de 4 'cm. 5 mm.; un oblon 
de tablă aşezat deasupra becului, va opri lumina de a 
merge în sus. _ 

Lumina pentru indicarea numărului de circulaţie 
vehiculelor va fi prevăzută cu geam albastru, care s ă 
permită citirea numărului dela o distanţă de 10 paşi. 



Lumina stopului în legătură cu frâna de picior, va 
rămâne normală. 

Indicatoarele de întoarceri vor fi întrebuinţate normal 
şi timp cât mai scurt. 

b) Vehiculele surprinse în alarmă în mers, vor 
întră în prima stradă laterală şi se vor opri pe partea 
dreaptă în sensul mersului, stingând toate luminile, iar 
pasagerii, conducătorii vehiculelor, vor întră în cel mai 
apropiat adăpost. 

F) Controlul. 

Pentru controlul aplicării acestor măsuri şi în inte
resul general, toate imobilele vor fi vizitate de către orga-
nelele Comandamentului A. A. T., Prefectul judeţului; 
la oraşe primarii, poliţia şi Comandantul pompierilor. 
In comunele rurale : pretorii, notarii, şi jandarmii. 

Aceste organe vor verifica şi îndruma populaţia 
asupra: 

Măsurilor prevăzute pentru ascunderea luminilor; 
Alegerii adăpostului necesar fiecărui imobil şi 

amenajării lui; 
Ascunderea luminilor vehiculelor de orice fel. 
Măsurile de prevenirea şi localizarea incendiilor. 
Toate organele de control indicate mai sus, vor fi pre

văzute cu legitimaţii, emanând dela autorităţile respective. 
Cazurile de contravenţie la măsurile obligatorii de 

apărare pasivă specificate mai sus, vor fi sancţionate. 
Pentru prima dată, cu tăierea racordului luminii 

electrice sau gaz aerian, iar auto-vehiculele, prin oprire 
şi desumflarea cauciucurilor până la intrarea în egalitate. 

Pentru a doua oară, pe lângă măsura de mai sus, 
se vor aplica şi prevederile art. 63 din Legea A. A. T. 

Prefectul judeţului Severin 
Colonel, I. UTZĂ 

S T I R I 

f Ioan Imbroane, protopop onorar, fost preot-
profesor şi consilier al Episcopiei Timişoara a trecut la 
cele vecinice, Vineri în 21 Februarie a. c. 

Dumnezeu să-1 aşeze cu drepţii Săi ! 

t C o r n e l i a , soţia preotului Zaharie Grozavescu 
din Valea Bolvaşniţa, a trecut la cele vecinice în vârstă 
de 64 ani. 

Bunul Dumnezeu să o aşeze cu drepţii Săi. 

C o m u n i c a t 
Nr. 899 Sc. 1940. 

Consiliul Central Bisericesc din Bucureşti 
comunică sub 15 Februarie a. c. Nr. 940. 
următoarele : 

Ca urmare la adresa Sf. Sinod Nr. 199/941, 
cu frăţească dragoste, vă aducem la cunoştinţă, 
că potrivit Regulamentului revistei „Biserica 
Ortodoxă Română", sancţionat prin decretele 
Regale Nr. 1125/1874 şi 3140/1904, abonamentul 
la revista „Biserica ortodoxă Română" este 
obligatoriu pentru toate parohiile şi mănăstirile. 

Având în vedere că prin cedările de teritoriu 
numărul abonaţilor s'a redus foarte mult, din 
care cauză administraţia ^revistei întâmpină difi
cultăţi, cu frăţească dragoste, vă rugăm să bine
voiţi a dispune ca toate parohiile şi mănăstirile 
din cuprinsul acelei Sfinte Episcopii să respecte 
întru totul acelei dispoziţiuni ale Sf. Sinod. 

Ceea ce se comunică spre .ştire şi orientare. 
Caransebeş, 20 Februarie 1941.-

Consiliul Eparhial 

Consiliu eparhial plenar. Vineri, 21 Febr. c. 
s'a întrunit în secţiuni, unite consiliul eparhiei noastre. 
Intre altele s-au desbătut şi chestiunea întregirii postului 
de protopop pentru protopopiatele Făget şi Panciova. 
Consiliul a numit în postul de protopop al Făgetului pe 
păr. adm. protopopesc I. Muntean, iar în cel dela 
Panciova pe păr. adm. protopopesc Victor Popovici. 

Transmitem nouilor numiţi felicitările noastre. 

Preoţii nu pot face politică. Domnul Ministrul 
al Cultelor, general Rosetti a dat o decisiune, prin care 
se interzice cu desăvârşire preoţilor de orice confesiune 
de a se înscrie, a adera sau a activa în partide sau 
organizaţii politice. Ei pot activa în societăţi cu caracter 
naţional-culturale sau de asistenţă socială, dar nu pot 
exercita nici o delegaţie cu caracter bănesc. 

Pentru concentraţii săraci se vor distribui 
ajutoare în bani; şi anume la sate: soţia celui concentrat 
va primi lunar 400 Lei şi de fiecare copil, câte 100 Lei. 

Toţi funcţinoarîi sunt invitaţi să vină în ajutoru 
celor concentraţi! 

ote oficiale 
Nr. 689 B ex 1941. 

Ministerul Cultelor şi Artelor atrage atenţia 
asupra articolelor 4, 5, 6, 7' 22 şi 25 a Decre
tului: Lege Nr. 236/1941, pentru reprimarea 
faptelor ce pun în primejdie existenţa şi intere
sele Statutui, publicat în M. O. Nr. 31 din 6 
Februarie a. c. 

Iată articolele încriminate : 
ART. 4. Este interzisă orice constituire de 

organizaţiune politică neautorizată de Stat; 
ART. 5. E :te interzisă constituirea de aso-

ciaţiuni clandestine, sub orice formă sau care au 
o activitate clandestină, precum : legi masonice, 
grupuri, nuclee, cuiburi şi alte asemenea forma
ţiuni potrivnice ordinei existente în Stat. 



ART. 6. Este interzisă constituirea de orga-
nizaţiuni cu caracter religios, cultural, politic 
sau social al căror scop sau activitate tind la 
primejduirea ordinei în stat şi urmăresc să dea 
o acoperire legală unei activităţi interzise. 

ART. 7. Conducătorii şi cei ce fac parte 
din organizaţiunile sau formaţiunile prevăzute de 
art. 4, 5 şi 6, se vor pedepsi cu muncă silnică 
dela 10-25 ani. 

Simpla participare la vreuna din adunările 
asociaţiunilor sau formaţiunilor interzise de pre
zenta lege, precum şi propaganda prin grai sau 
prin scris pentru constituirea lor, sau transmi
terea de ordine scrise sau verbale în vederea 
aceluiaş scop, se pedepseşte cu aceeaşi pedeapsă, 

ART.-22. Este interzis funcţionarilor publici 
care primesc sub orice formă sau titlu, o retri-
buţiune dela Stat, judeţ, comună, regie, casă 
autonomă, administraţiune comercială, direcţie 
specială sau orice altă instituţiune publică ori 
aşezământ al cărui buget este supus aprobării 
unui Organ tutelar, de a face parte din vreo 
organizaţiune sau grupare politică neautorizată 
de Stat. 

Funcţionarii prevăzuţi mai sus, din momen
tul trimiterii lor în judecată pentru vreuna din 
faptele prevăzute de prezenta lege şi indepedent 
de aplicarea vreunei sancţiuni penale, vor fi 
destituiţi de Ministerul de care depind sau de 
Ministerul care exercită controlul instituţiunii 
din care fac parte. 

Ei vor pierde şi dreptul la pensiune din 
momentul destituirii. 

ART. 25. Monahii şi membrii clerului de 
orice Confesiune care se fac vinovaţi de vreuna 
din infracţiunea prevăzută de prezenta lege, 
independent de sancţiunile penale, vor fi desti
tuiţi cu pierderea dreptului la pensiune, şi anu
larea diplomelor ce posedă. 

Ei vor fi caterisiţi de chiriarhul respectiv 
fără nicio altă formalitate şi li se vor aplica 
şi dispoziţiunile prevăzute de art. 24, alin; 2 şi 3 . 

Caransebeş, 14 Februarie 1941. 
Consiliul eparhial 

Nr. 767 B. 1941. 

Cu adresa Ministerului Cultelor şi Artelor 
Nr. 6219/1941 din 9 Februarie a. c , ni^se co
munică circulara Nr. 937 C. C / 9 4 1 , a Preşeden-
ţiei Consiliului de Miniştri, care este de următorul 
cuprins : 

„Am onoare a face cunoscut că Domnul 
General Antonescu Conducătorul Statului, a 
hotărît destituirea imediată din funcţie, ridicarea 
dreptului de pensie şi trimiterea în judecată a 
tuturor funcţionarilor, ce aparţin instituţiilor, de 
Stat şi care : 

— au participat la rebeliune, luând poziţie .„ 
în contra oştirii sau comiţând banditisme; ; 

— au îndemnat pe alţii la rebeliune, 
prin cuvântări, manifeste, (scrise sau numai 
împărţite) şi prin apeluri aduse la cunoştinţa 
publicului prin presă sau radio'; 

— au scos arme sau muniţie din depozitele 
Statului, cazărmi sau fabrici; 

— au prădat depozite publice şi Case 
de bani ; v ' 

— au insultat demintarîi Statului ; 
— au acuzat guvernul de spirit iudaici şi 

masonic, fără a putea dovedi cu fapte. 
Toţi aceştia vor fi judecaţi şi pedepsiţi cu 

toată asprimea prevăzută de legi. Clemenţa va 
fi aplicată numai pentru acei care au mere or
beşte, fără să ştie unde. 

Aceste dispoziţiuni să fie aduse la cunoş
tinţa tuturor organelor aflate sub ordinele Dvs. 

p. Preşedintele Consiliului de Miniştri 
şs . General I. Şţeflea. 
Ceeace se aduce la cunoştinţa Om Pieoţîme 

şi a tuturor funcţionarilor noştri bisericeşti; 
Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 

ţinută în 15 Februarie 1941. 
Episcopul : ; consilier refeWt: 
t VASILE Prot. R. O. Ancuşa. 

Librăria Diecezană 
d i n C a r a n s e b e ş 

şi-a î m b o g ă ţ i t 
d e p o z i t u l d e 

obiecte şi ornate M c g J 
Onoratele Oficii Paro
hiale sunt rugate a $ e 
acorda toată Încrederea-, 
vizitând m a g a z i n u l 
nostru. 
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